

ВСТРЕЧА С ПАРЛАМЕНТАРИЯМИ АВСТРАЛИИ

8 августа в Верховном Совете Республики Узбекистан состоялась встреча исполняющего обязанности Председателя Верховного Совета Э. Халилова с парламентской делегацией штата Виктория (Австралия), возглавляемой Дж. Коннардом, прибывшей в нашу республику с ознакомительным визитом.

В ходе беседы, прошедшей в дружественной обстановке, Э. Халилов рассказал гостям о проводимых реформах в Узбекистане, о разработанных Президентом республики И. Каримовым пять принципов построения государства с великим будущим, о выбранном собственном пути развития. Гости также были подробно проинформированы о законодательской деятельности Верховного Совета, о социальных и политических преобразованиях, происшедших после обретения независимости.

Гости выразили благодарность за приглашение и оказанный теплый прием и высказали пожелание установить дружеские связи с Узбекистаном. В соответствии с программой пребывания австралийских парламентариев предусмотрены ряд встреч в министерствах и ведомствах, ознакомительные поездки в города Самарканд и Бухару.

ЗАСЕДАНИЕ ОРГКОМИТЕТА

В Кабинете Министров Республики Узбекистан 6 августа состоялось очередное заседание организационного комитета по подготовке и проведению празднования третьей годовщины независимости нашей страны. Его вел первый заместитель премьер-министра республики, председатель оргкомитета И. Джурабеков.

Недавно Президент республики Ислам Каримов ознакомился с ходом подготовки к этому важному мероприятию и подчеркнул необходимость проведения этого праздника на высоком уровне, дал соответствующие указания. На заседании обсуждался ход выполнения этих распоряжений. Была заслушана информация представителей соответствующих министерств и ведомств.

На заседании подчеркивалась необходимость тщательной подготовки к этой славной дате, своевременного проведения благоустроительных работ. В заседании приняли участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан М. Карабаев, хоким города Ташкента К. Туляганов. (УзА).

В ХОКИМИЯТЕ ОБЛАСТИ ПРАЗДНИКУ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Состоялось очередное заседание организационного комитета Ташкентской области по подготовке и празднованию третьей годовщины независимости Республики Узбекистан. Вел заседание первый заместитель хокима области Э. М. Рузиев.

Как известно, хокимом области было принято специальное решение по подготовке и проведению большого всенародного торжества. Обсуждая ход выполнения предусмотренных мероприятий, члены оргкомитета заслушали сообщения руководителей ряда отделов и управлений хокимията области, хокимов некоторых городов и районов. Было обращено внимание собравшихся на несвоевременное выполнение намеченного, особенно в деле благоустройства.

Продолжается уборка зерноколосовых и в Янгиюльском районе. Высокие темпы страды сегодня демонстрируют труженики Бостанлыкского района.

РАДУЕТ ЗЕМЛЯ УРОЖАЕМ

Сбор ранних овощей и фруктов в хозяйствах Ахангаранского района вступил в свою завершающую стадию. На дехканскую землю отвечает урожай, которому можно порадоваться. Конечно, основной массив сбор витаминной продукции еще впереди. Он придется на конец августа и сентябрь. Но и сейчас собрано уже около полутора тысяч тонн овощей. Это и помидоры, и лук, и капуста. Здесь же назовем еще чеснок, морковь, пищевую свеклу.

Издавна славится узбекская земля своими прекрасными фруктами — аппетитными на вид и приятными на вкус. Почти 400 тонн яблок, груш, урожаи персиков заготовлено на сегодняшний день сельчанами. На подходе сбор винограда. Особенность нынешнего года — повсеместное проведение дехканских сельхозярмарок, где цены все же не столь "кусачие", как у частника. Быть может, и не так велика разница, зато налицо конкуренция. А уж она-то, как известно, весьма мощный стимул борьбы за покупателя. Как сообщили в РАПО, по 9 — 10 грузовиков ежедневно отправляются из хозяйств на городские рынки Ахангарана, Алмалыка, Ангрена, Нурабада, Янгиабада. Если перевести их груз в количественное выражение, то это порядка 25 — 30 тонн свежих овощей и фруктов, бахчевых. Словом, весомая прибавка к столу горожан! А. СТЕПАНОВ.

НА ХЛЕБНОМ ПОЛЕ ОБЛАСТИ

Около 90 тысяч тонн зерна отправили в закрома Родины земледельцы столичной области к началу августа. К районам, справившимся с государственными заданиями по сдаче зерна, в минувшие дни присоединились труженики Куйичирчикского и Янгиюльского районов. Куйичирчиццы собрали 10.805 тонн зерна и продолжают уборочную страду.

В последние дни здесь сдавали по шесть процентов к плану. И, судя по темпам, от бостанлыкцев можно ожидать хорошего финиша в выполнении годового задания по уборке зерна. Хорошо работают в эти дни и земледельцы Ахангаранского района, которые ежедневно сдачу зерна доводят до 3,9 процента к плану. С начала сезона здесь сдали относительно плановых заданий 81,1 процента зерна. 100 тысяч тонн зерна должны отправить в закрома Родины земледельцы области. Значительная часть зерна уже собрана. О. МАХКАМОВ.

ПОСВЯЩАЕТСЯ ДНЮ ПОБЕДЫ

В областном хокимияте состоялось заседание организационного комитета по подготовке и проведению 50-летнего юбилея Победы над фашизмом. Были обсуждены мероприятия по выполнению Указа Президента по подготовке к этой великой дате. В соответствии с правительственным решением в области предусмотрены культурные, общественно-политические мероприятия, посвященные историческому событию. Собирается справочный материал, отражающий вклад столичной области в победу над фашистским агрессором.

Выступавшие на заседании оргкомитета обращали внимание на необходимость помощи ветеранам войны. На их примере следует воспитывать молодое поколение. Память прошедшей войны должна быть увековечена в уголках боевой славы, памятниках героям. Предложено открыть специальный счет в банке, куда трудовые коллективы и отдельные граждане смогут перечислять средства для организации и проведения праздника Победы. Вел заседание заместитель хокима области Х. Х. Хамидов.

СПОСОБСТВОВАТЬ УСПЕХУ РЕФОРМ

Собрание актива Ташкентской области

В минувшую субботу состоялось собрание актива Ташкентской области. На нем были рассмотрены задачи, вытекающие из речи Президента республики И. А. Каримова на сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов и из итогов совещания, состоявшегося 29 июля с. г. в Кабинете Министров, посвященного ходу экономических реформ в первой половине 1994 года. С докладом на собрании актива выступил хоким Ташкентской области М. Б. Икрамов. — Наша сегодняшняя встреча проходит в знаменательное время, — сказал докладчик. — Всюду развернулась подготовка к достойной встрече третьей годовщины провозглашения Узбекистаном независимости. Время, прошедшее с того памятного дня, оставило заметный след в жизни каждого гражданина республики. Теперь мы достигли, можно сказать, полной независимости, ибо мы уже имеем все символы государства — флаг, гимн, герб, Конституцию — и ввели свою национальную валюту. И в жизни общества тоже произошли большие перемены. Изюминка в день, меняются условия жизни и быта жителей республики. Уверен наш шаг к рыноч-

ным отношениям. Внутренняя и внешняя политика нашего Президента и правительства находят поддержку у народа, ибо сама жизнь показала всю ее правильность. Во всех районах и городах области в эти дни идет большая подготовка к третьей годовщине великого праздника. Ход реформ в нашей республике, нынешнее положение в социальной жизни требуют перестройки всей нашей работы. Исходя из этого, мы должны глубоко проанализировать наши достижения за первое полугодие 1994 года, сделать правильные выводы и продолжать работать с учетом требований дня. В нашей повседневной жизни должны преобладать те направления, о которых говорилось в речи И. А. Каримова на сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов. Упоминать там недостатки, надо честно признавать, в полной мере присутствия и нашей области. Как известно, в конце июля в нашей области находилась рабочая группа Кабинета Министров. Она всесторонне изучала ход реформ во всех городах и районах области. Члены группы беспристрастно указали на положительные моменты и недостатки. 29 июля 1994 года состоялось

заседание Кабинета Министров, на котором был заслушан отчет Ташкентской области о ходе экономических реформ в первой половине 1994 года. Президент республики И. Каримов, остановившись на главных задачах, заострил внимание на приоритетных направлениях нашего развития. В качестве основной задачи названо насыщение потребительского рынка товарами. Действительно, главная цель реформы — это удовлетворение потребностей народа и создание для него изобилия. Затем оратор проанализировал положение в промышленности области. — За прошедшее полугодие, — сказал М. Б. Икрамов, — мы смогли остановить падение производства в промышленности и добиться стабилизации. В 10 городах и районах был достигнут рост объемов производства по сравнению с этим же периодом прошлого года. Налажен выпуск более 60 новых видов товаров народного потребления. Общий объем производства этих товаров составил 102,2 процента. За счет стабилизации экономики доходная часть местного бюджета возросла на 116 процентов. Но нынешнее положение в

промышленности нас не удовлетворяет, так как за истекший период нынешнего года мы произвели товаров на 126,4 млн. сумов меньше, чем за сопоставимый период прошлого года. На 92 промышленных предприятиях из 254 объем производства уменьшился. Большое отставание допустили промышленные предприятия Алмалыка (Ю. Беланов), Чирчик (Д. Азизходжаев), Бекабада (Д. Насреддинов), Ахангарана (А. Расулов), Чиназского (Э. Вердиев) и Уртачирчикского (Т. Мирякубов) районов. Причина их отставания, на наш взгляд, кроется в том, что некоторые руководители никак не могут избавиться от старых мировоззренческих привычек. Они не ищут новые направления эффективного сотрудничества с партнерами, не налаживают выпуск продукции за счет местных ресурсов. Затем оратор остановился на расширении экспортных возможностей, на выпуске конкурентоспособных товаров и на деятельности совместных предприятий. Говоря об исправлении положения в промышленности, хоким области определил следующие задачи:

во-первых, надо эффективно использовать имеющиеся трудовые резервы, резко увеличить выпуск товаров народного потребления, развивать малые и совместные предприятия, специализирующиеся на переработке местного сырья и продукции сельского хозяйства; во-вторых, совершенствовать производство, расширять экспортные возможности за счет выпуска высококачественных и конкурентоспособных товаров. Эта работа должна находиться в центре внимания заместителей хокимов городов и айонов, отвечающих за этот участок работы; и всех руководителей любого ранга; в-третьих, надо ускорить те процессы, которые должны способствовать быстрейшему приходу промышленности в село и созданию дополнительных рабочих мест. В этом направлении сделано немало. Было организовано более 200 малых предприятий и цехов, открыты новые рабочие места на 7,5 тысячи человек. Но эти предприятия не используют современные технологии и не дают продукции, отвечающей современным мировым стандартам. (Окончание на 2-й стр.)



СТРАТЕГИЯ СТРАДЫ

В тот день, когда я приехал в Буку, в местном РАПО шло очередное собрание инженерно-технических работников. Из хозяйства приехали около 50 человек — главные инженеры, заведующие мастерскими, механики, агрономы. К слову сказать, подобные мероприятия проводятся тут каждые две недели, что помогает четко определять злободневные задачи аграриев, способствует систематическому об-

мену опытом. Словом, позволяет держать руку на пульсе сельскохозяйственной жизни района. Проходило собрание на открытом воздухе, в уютном зеленом уголке сада. Но даже птичье пение отнюдь не способствовало идиллическому настрою. Напротив, разговор шел жесткий, принципиальный. Лишнего шума, крика, конечно, не было. Но чувствовалось, что люди говорят о вещах, которые действительно глубоко их волнуют и заботят. А тут уж без эмоций не обойтись. Главная цель сейчас — всесторонне подготовиться к предстоящей хлопкоуборочной страде, провести ее организованно, в сжатые сроки и без потерь. Проблемы в этом деле есть. И немалые. Очень осложнилась подготовка машинного парка. Причины известны: распад хозяйственных связей, непрохождение платежей. Пожалуй, самый острый дефицит сейчас — это двигатели и шины для сельхозтехники. Умелцы в хозяйствах района проявляют буквально чудеса изобретательности, умудряясь ремонтировать и восстанавливать, казалось бы, безнадежно изношенные детали, механизмы, агрегаты. Это как раз тот случай, когда выдумка и смекалка в буквальном смысле спасают. Иначе не было бы поставлено на линейку готовности уже свыше 80 процентов техники. Сроки, однако, поджимают. Работу надо ускорять, чтобы к 1 сентября готовность была стопроцентной. Погода нынче — союзник земледельца. Летний зной хлопкоуборку не в тягост. Он знает: высокие температуры способствуют лучшему накоплению урожая. По сравнению с неблагоприятным по погодным условиям прошлым годом страду планируется начать на 10—12 дней раньше. По всей вероятности, где-то к 25 сентября

на полях уже в полную силу будут работать хлопкоуборочные комбайны. Для сравнения: в минувшем сезоне массовый машинный сбор буккингеры смогли начать лишь в середине октября. Отметим, кстати, что с помощью машин намечено снять более 80 процентов урожая. Высокий урожай. Осуществлять эту ответственную задачу будут 38 уборочно-транспортных отрядов. В ручном же сборе примут участие около 10 тысяч человек. Примечательно, что уже практически завершена разработка комплекса социальных мероприятий, призванных обеспечить успешное проведение белой страды. Сюда входят и организация работы механизаторов по двухсменному графику, и бесплатное двухразовое горячее питание для хлопкоробов. Оперативные итоги предполагается проводить раз в 5 дней. С введением передовикам машинного и ручного сбора ценных памятных подарков. Это все пусть и близкая, но перспектива. А каково состояние хлопчатника на сегодняшний день?

В хозяйствах района, — продолжает Норбай Ташкабилевич, — традиционно выращиваются сорта хлопчатника С65-24, С65-30, "Юлдуз". А в этом году опробуем новый сорт — "Наманган-3". Он посеян на площади свыше 500 гектаров. "Наманган-3" характеризуются достаточно высокой урожайностью, возможностью получения первостороннего волокна, востребованностью. Сорт дает массивные, тяжелые коробочки. К этому добавим, что под хлопчатник в Буке занято нынче более 16 с половиной тысяч гектаров земель. Планируется получить 42 тысячи тонн сырья. Средняя урожайность гектара составит 26,8 центнера. Подводя итог, можно сказать, что в районе путем соединения коллективных усилий всех хозяйств удалось разработать стратегию проведения белой страды, до начала которой остается совсем не так уж много времени. Вопросы тактики оперативно будут решаться по ходу уборочной. Не подвела бы погода! Если она будет благоприятствовать хлопкоробам, они намечают завершить выполнение плана за 20—25 дней. Иными словами, финиш страды придется на 20-е числа октября. Пожелаем же дехканам успеха в осуществлении намеченного! С. АЛЕКСЕЕВ.

В тот день, когда я приехал в Буку, в местном РАПО шло очередное собрание инженерно-технических работников. Из хозяйства приехали около 50 человек — главные инженеры, заведующие мастерскими, механики, агрономы. К слову сказать, подобные мероприятия проводятся тут каждые две недели, что помогает четко определять злободневные задачи аграриев, способствует систематическому об-



ЧЕШСКИЕ ТРОЛЛЕЙБУСЫ В ТАШКЕНТЕ

На недавней сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов было отмечено, что для удовлетворения потребностей городского населения в транспорте закупятся новые автобусы, трамваи, троллейбусы, запасные части к ним. Накануне празднования третьей годовщины независимости нашей Родины на столичных улицах появились новые чешские троллейбусы. Мы стараемся развивать электротранспорт для создания удобства жителям города и его гостей, — говорит первый заместитель председателя правления государственной ассоци-

ации "Ташгорпастранс" Джавлон Ташходжаев. — До сих пор мы использовали трамваи и троллейбусы, изготовленные главным образом в странах дружества. Эти машины требуют много электроэнергии. В отличие от них чешские "Шкоды" более экономичны. Хотя в них и меньше мест для сидения, их салоны более просторны и вместительны. Ступени у этих троллейбусов расположены низко, входить и выходить из машины очень удобно. И водить его легче. В мае к нам поступило шесть таких троллейбусов, которые были испытаны на различных маршрутах. Одновременно была организована учеба водителей. Сейчас около 65 процентов используемых троллейбусов марки "ЗИУ 9" устарело. А в городе появляются новые кварталы, растет число жителей и соответственно возрастает потребность в транспорте. По этой причине решено закупить еще 30 чешских троллейбусов. Работы по улучшению транспортного обслуживания будут продолжаться.

(УзА). НА СНИМКЕ: "Шкода" на маршруте. Фото Р. НУРИДИНОВА. (Фотохроника УзА).

СПОСОБСТВОВАТЬ УСПЕХУ РЕФОРМ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Затем докладчик остановился на вопросах строительства. Он подверг критике положение дел в строительстве социальных объектов, жилых домов и сдаче их в эксплуатацию. Судите сами, сказал хоким, по области поступило 15.700 заявлений от желающих построить жилые дома индивидуальным способом. Из них было удовлетворено только 8.200. В Юрчиричском районе из 320 заявлений было удовлетворено 30. А в Бекабадском районе из 531 было удовлетворено лишь 100. В Янгйольском районе из 780 просьб не была удовлетворена ни одна. Плюс к этому неудовлетворительно идет выделение кредитов индивидуальным застройщикам.

На сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов Президент очень правильно подчеркнул, что плохое обслуживание населения транспортом и связью вызывает взрывное возмущение. Действительно, работа транспорта с нарушением графика влияет и на другие сферы. Анализ показывает, что и в Ташкентской области имеются аналогичные недостатки. В первой половине 1994 года 800 автобусов не вышли в рейс вовремя, 8.200 автобусов из-за технических неполадок работало не в полную мощь.

Служба связи тоже не отвечает сегодняшним требованиям, необоснованно затягивается сдача в эксплуатацию новых АТС. Телефонные аппараты вовремя не ремонтируют. Очень затруднительна связь между районами и городами области.

Разгосударствление имущества и приватизация являются основным звеном в деле перехода на рыночную экономику. Не будет преувеличением, если скажем, что поистине революционным событием стал Указ Президента республики от 21 января 1994 года "О мерах по дальнейшему углублению эко-

номических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства". По исполнению этого указа в нашей области проделана большая работа. С начала года на 293 предприятиях из 419 была изменена форма собственности. В результате чего на этих предприятиях возросли темпы производства. Но разгосударствление имущества, приватизация, формирование многоукладной экономики не стали пока еще кровным делом хокимов городов и районов, руководителей местного управления.

Исходя из выступления Президента республики, надо выполнить следующие задачи. Во второй половине 1994 года надо продолжать приватизацию предприятий, особенно убыточных, привлекать как можно больше населения к этому процессу, превращать такие предприятия в открытые акционерные общества, выпускать ценные бумаги и организовать их реализацию. Все это должно найти воплощение в разработанных нами дополнительных и усовершенствованных программах. Главное — надо доводить до конца все начатое в этом направлении дела.

В первой половине 1994 года мы предприняли большие усилия по ускорению реформ в сельском хозяйстве, для развития различных форм собственности, особенно по увеличению числа дехканско-фермерских хозяйств. На сегодняшний день в районах действуют 1914 дехканско-фермерских хозяйств. Им выделено около 26 тысяч гектаров земли. Растет общий объем производимой ими продукции. Если в первой половине 1993 года в таких хозяйствах было всего лишь 3.259 голов скота, то сейчас этот показатель превысил 11 тысяч. Фермы 69 колхозов и госхозов были приватизированы.

Как подчеркивалось на заседании Кабинета Министров, проводимые в агропроме ком-

плексные мероприятия не дают желаемых результатов. Развитие разных форм собственности не оказывает положительного влияния на другие сферы. В ряде районов несвоевременно рассматриваются заявления граждан, которые хотели бы стать фермерами. Не переломлено отрицательное отношение к предпринимательству. Такие недостатки имеются в каждом районе области. Каждый должен хорошо осознать, насколько затягивать реформы, из-за беспечности и под различными отговорками не выполнять указы Президента и решения правительства. Поэтому приватизация, передача земли и животноводства в руки производителей, развитие дехканско-фермерских хозяйств требуют всяческого содействия. Экономические реформы на селе являются злободневными задачами.

Мы в первую очередь должны усилить организаторскую работу по формированию дехканско-фермерских хозяйств, пересмотреть экономические отношения между производителями, обслуживающими и перерабатывающими организациями, принять на вооружение самые эффективные способы производства и ведения хозяйства. Эту работу должны взять под свой контроль хокимияты области и районов, агропромышленное объединение (Ш. Норпулатов), "Ташплодоовощинвирпром" (К. Шакиров), а также агропромышленный комплекс хокимияты области и довести ее до конца.

Продолжая свое выступление, оратор остановился на совершенствовании работы в налоговой системе. В успешном осуществлении экономических реформ четкая работа налоговой системы имеет большое значение. Но сейчас встречаются случаи несвоевременной уплаты налогов. Руководители некоторых предприятий всеми правдами и неправдами пытаются уменьшить объем налогов. Резко негативное отношение

вызывает злоупотребления самих же работников налоговой инспекции.

Реформы, проводимые в торговой и бытовой сфере, тоже не дают пока желаемых результатов. Не оказывается должная помощь частным магазинам и бытовым точкам. Руководители, отвечающие за доставку продовольствия и других товаров народного потребления, плохо выполняют свои обязанности. Из-за ослабления контроля не искореняются злоупотребления в торговле. Например, в городах Алмалыке и Ахангаране грубо нарушаются правила торговли мясом и мясopодукциями. Нередки случаи обвеса покупателей, припрятывания товаров, реализации нормированного продовольствия из-под прилавка, завышения цен. В частности, на базе потреббющества "Назарбек" Загитдинского района были обнаружены припрятанные товары на 15.762.032 сум-купона, а продавец второго магазина этого же потребительского общества К. Алиев был буквально схвачен за руку, когда обчитал покупателя на 10.880 сум-купона. В магазине №13 Янгйольского райпотребсоюза были припрятаны товары на 65 тысяч сум-купона, в магазине №9 рабкоопы "Кавунчи" — на 137.438 сум-купона. Все это требует немедленного наведения порядка в торговой сети. Руководители "Вилотсавдо" (Г. Турсунов), облпотребсоюза (А. Зияев), облзаготторга (Д. Эргашходжаев) должны сделать соответствующие выводы из этих возмутительных фактов.

Неудовлетворительное положение и в сфере бытового обслуживания населения. Как же иначе можно расценить тот факт, что в первой половине нынешнего года их доля вклада в общем объеме услуги в денежном отношении составила 6.498,3 сум-купона, или 11,5 процента? За последнее время руко-

водители предприятий и учреждений перестали уделять должное внимание сфере обслуживания. В результате в первой половине нынешнего года в области на душу населения оказано различных услуг всего на 24,9 сума, из них бытовых услуг всего на 2,9 сума. А в городе Ахангаране, Ахангаранском, Букинском, Куйичирчикском, Юрчиричском и Пскентском районах эти показатели составляют 1,5 и 1 сум. Мы требуем от всех руководителей этой сферы немедленно исправить положение.

Затем докладчик остановился на медицинском обслуживании населения. Здесь тоже положение оставляет желать лучшего. Низок общий уровень медицинского обслуживания. Очень плохо с лекарственным обеспечением. Надо незамедлительно принять действенные меры для исправления положения. Взять под неусыпный контроль порядок и дисциплину в больницах и деле доставки лекарств.

Ряд хороших мероприятий осуществили по стабилизации оперативной обстановки, по поддержанию общественного порядка, по предотвращению правонарушений, усилению профилактической работы областные правоохранительные органы. В первой половине нынешнего года общее количество преступлений снизилось в соответствии с тем же периодом прошлого года на 34,1 процента. Большую роль играют в обеспечении стабильности общественного положения и спокойствия махаллинские активисты. В настоящее время областной благотворительный фонд "Махалла" уделяет работе с махаллинской общественностью большое внимание. Во всех районах и городах области действуют его опорные пункты.

Президент нашей республики всегда и везде подчеркивает, что успех реформ во многом зависит от руководителей. И это действительно так. Эту аксиому

подтверждает сама жизнь. Ускоряются реформы там — в районах, городах, на предприятиях, в организациях и учреждениях, — где руководителями являются предприимчивые и деловые, глубоко понимающие суть реформ люди, они ведут за собой других, показывая на личном примере, как надо действовать.

— Я думаю, — сказал хоким области в заключение, — что активисты Ташкентской области делают соответствующие выводы из речи Президента на сессии Ташкентского городского Совета народных депутатов и из его выступления на заседании Кабинета Министров, что предпримут все от них зависящее, чтобы достойно завершить 1994 год, исправить допущенные в первом полугодии недостатки и ошибки. В области, в городах и районах реформы идут, набирают силу, и преград на их пути не должно быть.

Затем начались прения. Выступившие хоким города Бекабада Д. Насреддинов, директор совместного предприятия "Капролактам" (г. Чирчик) О. Раимкулов, директор Узбекского металлургического завода А. М. Анохин, президент народной корпорации имени Ким Пён Хва Уртачирчикского района Т. Мадияров, управляющий областным отделением Центрального банка М. Солиев, хоким Пскентского района А. Шерматов и другие заверили собравшихся в том, что организуют в своих городах и районах, на предприятиях и в учреждениях работу в соответствии с требованиями сегодняшнего дня, с учетом выступления И. А. Каримова на сессии Ташкентского городского Совета депутатов и на заседании Кабинета Министров. Они выразили уверенность в том, что все, кто живет и трудится в нашей области, направят свои силы на повышение эффективности экономических реформ, достойно встретят наш главный праздник — третью годовщину независимости Республики Узбекистан.

По обсужденному вопросу было принято постановление. На собрании актива области выступил государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. А. Алимов.



С 1979 года трудится в производственной швейной объединении "Гуна" швей-мотористка Наталья Власова (на верхнем снимке). В цехе №3, труженики которого специализируются на пошиве школьной формы, рубашек для мальчиков, она считается одной из самых лучших производственниц. Ежемесячно ее показатели являются ориентиром для подруг. Кроме того, продукция, сделанная руками Власовой, отличается высоким качеством, добротностью.

Наталья, кстати, — хороший наставник. Рядом с ней трудятся многие ее бывшие ученицы, одну из которых — Шолпан Аширбаеву — вы видите на снимке внизу. Сейчас Шолпан тоже в числе передовиков предприятия, работает с опережением графика.

Фото И. УТЕГЕНОВА.



• Актуальная тема •

НЕТ ПОЩАДЫ РУКАМ, ПОСЯГАЮЩИМ НА НАРОДНЫЙ КАРМАН

Приближается третья годовщина независимости Республики Узбекистан. За столь короткий исторический срок в жизни нашей страны произошли важнейшие перемены. Наше государство — инициатор экономических реформ — последовательно осуществляет политическое, экономическое, социальное и правовое обновление общества. Проводится большая работа, направленная на упорядочение рыночных отношений, удовлетворение потребностей населения и в конечном итоге на повышение народного благосостояния. И не секрет, насколько важное значение здесь имеет определенная законом реализация налоговой политики.

Могучее государство может быть построено только на прочном экономическом фундаменте, неотъемлемой частью которого являются налоги, поступающие в государственный бюджет, накопления, таможенные и другие обязательные сборы.

В условиях свободных рыночных отношений, формирующихся в руде проводимых, в республике экономических и правовых реформ, налоговая политика все более совершенствуется, возрастает ее значение в развитии нашего независимого государства. В этом направлении делается немало. Однако нельзя сказать, что эта работа осуществляется легко.

Выполняя Указ Президента страны "О мерах по усилению контроля за соблюдением налогового и таможенного законодательства Республики Узбекистан", органы прокуратуры совместно с Государственным налоговым комитетом, правоохранительными и контролирующими органами, а также общественностью разработали широкомасштабные мероприятия. Итоги проведенных проверок показали, что отдельные нечестные люди, воспользовавшись временными трудностями в республике, пытаются добиться своих корыстных целей.

после рассмотрения органами прокуратуры и внутренних дел переданы в суд, виновным в противозаконных деяниях приговором суда определены меры наказания.

Следует сказать и о том, что эти дела возбуждались не сами по себе. Порой приходится действовать не только убеждением, а проводить твердый курс на усиление требовательности к прокурорам на местах. Ибо среди них встречаются и такие работники, кто безответственно относится к своим должностным обязанностям. Около 30 из них были наказаны за беспричинность и безответственность в работе прокуратуры. Руководство Республиканского государственного налогового комитета также было вынуждено строго наказывать 22 работника за неправильное выполнение своих полномочий, а 14 человек вообще отстранить от работы. Регулярный прокурорский надзор дает возможность более решительно привлекать к материальному, административному и уголовному наказанию виновных должностных лиц, совершающих противозаконные деяния.

Начальник отдела дознания налоговой инспекции Юнусбадского района И. Тапидьяев был задержан во время получения взятки в размере 1 миллиона сумов за сокрытие преступных деяний заведующей складом завода "Ташсельмаш" Н. Шукуровой. Во время обыска у этого хулуи было обнаружено 1,5 миллиона сумов, 150 долларов США. Взяточник арестован, сейчас ведется следствие по его делу.

Стало известно, что в противозаконных акциях на предприятии "Узбеккабель" был замешан и работник налоговой инспекции. Этот бесстыдный человек, встретившись с фактами грубого нарушения налогового законодательства, за взятку средствовал их сокрытию. Этот "деятель" также находится под следствием.

Только в минувшем полугодии с участием, в момент совершения преступления было задержано семь таких налоговых инспекторов, шестеро работников таможенной

службы.

Один из пяти непреложных принципов перехода к рыночным отношениям, выдвинутых нашим Президентом, — социальная защита нуждающейся части населения, в особенности инвалидов, пенсионеров, многодетных семей. Однако кое-где на местах ставится преграда и этому благому делу. Но из-за равнодушия руководителей предприятий и хозяйств, безответственности финансовых и налоговых ведомств поступление денежных средств в Пенсионный фонд осталось без надлежащего контроля, а в результате наносится ущерб интересам нуждающихся. Некоторым пенсионерам вовремя не выплачивались пенсии. В итоге прокуратура была вынуждена принять строгие меры по отношению к виновным. Ущерб же пришлось покрывать из государственного бюджета и провоздительно выплачивать с кредитных счетов.

Необходимо сказать, что отдельные нарушители закона, страшась ответственности за укрывные действия и иные противозаконные деяния, начинают действовать по методу "нападение — лучший вид обороны".

В Андикане продавец коммерческого магазина Ж. Холмиразев в ответ на законные требования, высказанные в ходе проверки налоговым инспектором А. Мехмоновым, оскорбил его и применил против него физическую силу. "Доблестный воятель" привлечен к уголовной ответственности и будет теперь "отдыхать" полтора года в местах не столь отдаленных. В городе Шахрихане владелец мастерской по изготовлению ножей встретившийся на проверку со служащими налоговой службы, угрожая им раскаленной металлической заготовкой. За такую "встречу" он лишился свободы на три года. Зафиксировано 14 подобных случаев. Все виновные понесли заслуженное наказание.

Прокурорские проверки показали, что в деятельности налоговой инспекции имеются отдельные случаи укрывания нарушителей зако-

на, привлечения к ответственности второстепенных лиц, оставшая в стороне основных нарушителей. Так, на 48 предприятий Бектемирского района Ташкента выявлены налоговые нарушения, почти везде для вида были привлечены к административной ответственности по одному руководителю, а остальные виновные "пропущены". В этом же районе на предприятии "Дитас" было скрыто от налогообложения почти три миллиона рублей дохода, а виновным был признан лишь главный бухгалтер. Основной же виновник — директор — остался в стороне, без наказания. Такие факты встречаются и в деятельности налоговых инспекций других областей, районов и городов.

В иных случаях, наоборот, налоговые инспекторы привлекают к ответственности отдельных лиц после завершения срока, определенного законом. Только в Ташкенте таких фактов выявлено около 50. К примеру, руководитель Мирабадской налоговой инспекции привлек к ответственности руководителей предприятий "Арина", "Филателист" и Рыбакова и И. Туляганова за нарушения, допущенные ими в 1992 году. В любом случае нельзя преступать закон, в котором четко и конкретно определен срок принятия мер воздействия.

Нельзя не увидеть и неразборчивости при подборе сотрудников в налоговую инспекцию. К примеру, как выяснилось, в налоговой инспекции Юнусбадского района 20 работников ранее имели судимость. Двое из них отбывали наказание за тяжкие преступления. Это, что скорее положение имеется почти во всех регионах, может вызывать только сожаление. Эти уроки нужно учитывать в будущем.

Встречаются факты, когда предусмотренный по закону штраф удерживается не с виновника нарушения, а с предприятия или хозяйства. Только в Сабир-Рахимовском районе Ташкента 37 нарушителей законодательства фактически освобождены от наказания за содействие, выплата штрафов путем перечисления денег из общей кассы.

сы. Таким действиям необходимо положить конец.

Судя по материалам прокуратуры, во многих случаях налоговые инспекции затягивают исполнение своих решений. Например, до сих пор не выполнено вынесенное в 1993 году решение об удержании почти 12 миллионов сумов штрафа за нарушение налогового законодательства с 11 предприятий и организаций Шерабадского района Сурхандарьинской области. Прокурор был вынужден официально предупредить ответственных руководителей налоговой инспекции. Затягивалось и решение о принятии мер за сокрытие в крупных размерах доходов в Кизилкиском районе этой области. К сборщику налогов на рынке Д. Махмудову, который, используя свое служебное положение, брал с рыночных комммерсантов плату сверх установленного таксы, были применены лишь административные меры, что противоречит закону. Прокурор по этому факту возбудил уголовное дело, ведется следствие.

Прокуратура также раскрыла факты проявляемой сотрудниками налогового ведомства "заботы" по отношению к некоторым нарушителям закона. Так, в Термезском районе в 1993 году в 16 из 19 возбужденных дел были наложены штрафы значительно меньшего размера, чем предусмотрено законом, а в первой половине этого года в 5 из 10. В 30 случаях к виновным вообще "забыли" применить меры. Подобные случаи наблюдались и в Байсунском районе.

Некоторые государственные предприятия и учреждения, а также лица, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью, похотино, недопонимая необходимость безусловного исполнения налогового законодательства. Нарушая порядок учета доходов, посредством других хитростей, они избегают уплаты налогов, совершенно не задумываясь о том, какой серьезный ущерб они наносят государству, рынку и народу.

В районе имени Ш. Рашидова Сырдарьинской области против ди-

ректора хлопкоочистительного завода О. Махамбетова и главного бухгалтера Х. Каримова возбуждено уголовное дело за укрывание от налогообложения дохода в размере 44 миллионов сумов. За сокрытие большой суммы дохода подвергнуто допросу руководитель структуры треста "Узконструкция" Т. Ли и главный бухгалтер Г. Латимов.

Малое предприятие "Сайхон" в Шахрихане на протяжении трех лет вообще не представляло никакой отчетность по своим доходам в налоговое и статистическое ведомство. А из-за нерасторопности выявившего этот факт сотрудника налоговой инспекции Ш. Рузметова оказался просроченными сроки принятия мер.

Следует отметить, что такие недостатки имели место также в деятельности налоговой службы Пахтабадского, Мархаматского, Джалавудского и других районов. К виновным применены жесткие меры. За сокрытие доходов в особо крупных размерах против директора малого предприятия "Эркин" в городе Ханабаде Дж. Камаловичева было возбуждено уголовное дело. В городе Асаке некто М. Якубов был задержан за то, что тайно занимался коммерцией. Сейчас по его делу ведется следствие.

Органы прокуратуры в Хорезмской, Наманганской, Джизакской областях и других регионах сейчас особое внимание уделяют работе по профилактике правонарушений на потребительском рынке, по борьбе с нарушениями законов о налогообложении и предусмотренных законодательством нормативных правил, принимающих меры для повышения покупательной способности национальной валюты, обеспечения принципов социальной справедливости.

В этом отношении показательна деятельность прокуратуры Кашкардарьинской области. Здесь столкнулись с таким явлением, что сотрудники налоговой инспекции и других соответствующих органов зачастую берут под защиту нарушителей. Сотни лиц из числа пред-

принимателей и хозяйственников за нарушение правил налогообложения вроде как бы и привлекались к ответственности, однако штрафы они выплачивали не из собственного кармана, а делали это за счет хозяйства. Тем дело и ограничилось. К примеру, главные бухгалтеры государственного хозяйства "Карши" и хлопкоочистительного завода "Бешкент" М. Чулиев и Р. Темиров были несколько раз привлечены к сокращению доходов. Однако штрафы всякий раз выплачивало за них хозяйство. Прокуратура отменила столь "мягкосердечные" решения налоговых служб и завело уголовное дело против нарушителей. Хокимия же таких городов, как Шахрисабз, Касан, Дехканабад, Нишан, Тузар, проявили исключительную "сердечность" к нескромным хозяйствам и организациям, противозаконно освободив их от уплаты налога. Лишь вмешательство прокуратуры положило конец такой практике.

Были выявлены серьезные нарушения в деятельности налоговых органов Ферганской области, где во многих районах и городах также имели место факты взаимия штрафов за неуплату налогов не с конкретных нарушителей, а из бюджетов хозяйств. Прокуратура применила строгие меры против таких самоуправцев. В отношении тех, кто превысил свои права, было завешено уголовное дело и начато следствие.

В настоящее время под особым прокурорским надзором находятся автопредприятия, организации, связанные с перевозками пассажиров. Проверками вскрыты не единичные случаи, когда доходы от обслуживания населения скрывались от государства и попадали в карман нечестных людей. Так, Д. Умураков и К. Сидиков — работники автопредприятия №66 Кувинского района присвоили миллионы рублей, полученных от продажи билетов. Сейчас и они, и те, кто смотрел на их проделки сквозь пальцы, держат ответ перед законом.

В ходе проводимых проверок в сфере обслуживания населения выявляется большое число нарушений закона. Несколько работников торговли Хантского района Сырдарьинской области были обвинены с поличным при попытке обвеса покупателя — У. Джалилов на 23 тысячи, Э. Норкулиев на 35 тысяч, заведующий буфетом М. Соатов на 94 тысячи сум-купона. Всего же здесь были задержаны

за нарушение закона, привлечены к административной ответственности более ста человек.

На городском базаре в Гулистане у контролеров М. Юлдашева, М. Бутаева, М. Комилова, И. Назирова, продающих талоны на право торговли, была обнаружена недостача на многие тысячи сумов, а также вскрыты факты присвоения денег из тех сумм, которые поступали за продажу талонов. Принимаются меры, чтобы пресечь в корне это явление.

Сотрудники прокуратуры установили, что на улицах, в различных коммерческих магазинах реализуются напитки и минеральная вода неизвестного происхождения. По правилам, такая продукция должна поступать только со складов соответствующих предприятий. К примеру, у заведующего складом Ташкентского завода минеральных вод М. Кучарова была обнаружена недостача на сумму около 100 тысяч сумов. Зная об этом факте, администрация завода тем не менее закрывала на него глаза, не заявляла в следственные органы. Причины такого благодушия выяснит расследование. Было установлено, что миллионы бутылок минеральной воды, которые по договорам должны были поступать в государственную торговую сеть, уходили "на сторону" — в частные коммерческие магазины.

Уместно, наверное, сказать о том, что руководители завода схватились за голову, когда им пришлось держать ответ перед следствием за те 400 тысяч бутылок воды на общую сумму в 100 миллионов сумов, которые по поддельным документам, в обход закона, были вывезены в Россию — в город Нижнего Тагил. Им предстоит еще ответить и за то, что за бесценок "приватизировали" на имя своих родственников два производственных цеха, что навмывались, разливая в бутылки, предназначенные для минеральной воды, "дешевые" спиртные напитки, что по фальшивым накладкам списывали в "бой посуды" по 100 тысяч бутылок. Справедливый закон бывает как такий беспощадным. Тот урон, который наносится народу, не может быть прощен.

Сирожиддин МИРСАФАЕВ, первый заместитель Генерального прокурора Республики Узбекистан, Фаизулла КЫЛЫЧЕВ, начальник отдела Прокуратуры республики.

Закон о государственном языке — в действии

Приезжайте за опытом на ТТЗ

В светлый красивый класс изучения государственного языка превратился бывший "красный уголок" механосборочного цеха №2 производственного объединения "Ташкентский тракторный завод".

На стенах — красочные панно с портретами поэтов, мудрецов, ученых Востока, а рядом их изречения, мысли, вечные, злободневные и сегодня. В словах великих выражены не только глубинная мудрость, но и богатство и многоцветность языка.

Организовано, на высоком уровне проходят занятия и в других подразделениях — в цехах сварочно-прессовых №№3 и 24, железнодорожного транспорта №6, горячих штампов №20, товаров народного потребления №21, переработки и хранения материалов №23 и других.

После освоения 80-часовой программы сдаются экзамены, которые принимает специально созданная в заводском центре по внедрению Закона "О государственном языке" комиссия. Так, тринадцать работников отдела автоматизации и механизации производственных процессов, главного технолога и главного сварщика недавно успешно выдержали экзаменационные испытания и получили свидетельства об окончании курсов.

Сейчас перед работниками центра стоит задача усилить работу по внедрению одного из важнейших республиканских законов в ведомственных детских дошкольных учреждениях. Ее выполнение включает в себя три основных этапа — ознакомление с методами этой работы, качественный анализ и практическая помощь там, где внедрение государственного языка еще не поставлено на должный уровень.

Первый этап уже пройден. В заводском центре разработаны и вручены персоналу детских садов специальные вопросы. С помощью этих анкет оценивается общий уровень знаний работников детских дошкольных учреждений истории, символики независимого Узбекистана, его нынешней роли в мировом сообществе. Кроме того, работники центра ознакомились с организацией учебных занятий, проводимых с детьми преподавателями узбекского языка.

Хорошим подспорьем для изучающих узбекский язык стала, в частности, брошюра "Образцы документов по делопроизводству ПО "Ташкентский тракторный завод". Ее автор — помощник генерального директора, начальник заводского центра по внедрению Закона о государственном языке Ф. Ф. Джалилов. В этом пособии на двух языках — узбекском и русском — представлены образцы документов, без которых не обходится повседневная жизнь объединения: приказов, постановлений, служебных записок, заявлений, актов, характеристик, протоколов заседаний, всевозможных графиков, рапортов и т. д. В создании брошюры активное участие приняли сотрудники Института языкознания Академии наук Республики Узбекистан. Столь же полезны и другие пособия.

Действует в центре лингвистический кабинет. Уроки записаны на магнитофонную ленту. А в компьютер заложены облегченная 80-часовая программа обучения, диктанты и другие данные.

Большую помощь центру оказывает администрация предприятия. Комиссию по внедрению узбекского языка возглавил генеральный директор объединения В. А. Беляев. И. АЛИМОВ, редактор газеты "Тракторостроитель", член комиссии ПО ТТЗ по внедрению Закона о государственном языке.

И не случайно в Янгиабаде в равной степени развиваются национальные самодельные коллективы узбекского танца и русской песни. В тесном взаимодействии культуры разных народов самобытность каждого из них сохраняется и наполняется новым содержанием. Т. АЛЕКСАНДРОВ.

НЕ НА ФОРМАЛЬНОЙ ОСНОВЕ

Комплекс мероприятий по выполнению Закона о государственном языке осуществляется в Янгиабаде. В городе и поселках организовано 36 групп по изучению узбекского языка.

В своей работе они пользуются наглядными пособиями и учебниками. Согласно требованиям закона обновлены печати, штампы, фирменные бланки хокимията, предприятий, организаций и учреждений.

В ходе подготовки к празднику — Дню независимости республики — большое внимание обращается на новое оформление стендов, лозунгов, панно, пропагандирующих достижения республики по пути суверенитета, национального возрождения. Здесь еще многое предстоит сделать. Ведь внедрение Закона о государственном языке — это не формальный акт. Он требует глубокого, вдумчивого подхода. Изучить язык — это лишь малая толика. Важно понять обычаи, традиции народа, с которым живешь. Уловить глубинную связь культур.

ПОМОЧЬ ДЕХКАНИНУ

Еще в феврале 1993 года Президент Узбекистана И. А. Каримов на заседании Кабинета Министров впервые сформулировал пять основополагающих принципов построения справедливого демократического государства. Одним из таких принципов является верховенство закона. И. А. Каримов подчеркивает: "Закон должен быть превыше всего, нам нужно стремиться к тому, чтобы закон главенствовал во всех сферах жизни".

Учитывая значимость этого договора, положение о порядке заключения и исполнения договора контракта, по нашему мнению, должно быть утверждено правительством.

Негативный опыт правового регулирования контрактационных отношений в условиях бывшего Союза известен. Чтобы он не повторился, приоритет в правовом обеспечении хозяйственных отношений следует предоставлять не заготовительным организациям, а деханским хозяйствам как сельскохозяйственным предприятиям. При этом определить конкретное участие заготовителей в организации производства: авансирование, обеспечение тарой, упаковочным материалом, нормативной документацией, вывоз продукции из хозяйства, встречное отоваривание.

Рынок и право

Не мешает восстановить действовавший до 1986 года порядок авансирования до 30 процентов стоимости законтрактованной продукции с последующим расчетом за аванс при реализации продукции заготовителю. Этот порядок освободит деханские хозяйства, колхозы от необходимости уплаты банковским учреждениям огромных средств за предоставление кредита.

Возложение обязанности на заготовительные организации вывозить продукцию из деханских хозяйств в значительной мере освобождает сельскохозяйственное предприятие от расходов по транспортировке продукции. Это еще раз подтверждает верность вывода о том, что государство считает вывоз продукции обязанностью заготовителя. Надо об этом четко сказать в положении о порядке заключения и исполнения договоров контракта, предусмотреть в нем юридическую ответственность сторон за исполнение своих обязательств: деханских хозяйств — за продажу продукции в определенном количестве и качестве, за своевременную оплату за полученную продукцию.

Крайне важно принятие документа, который призван обеспечить защиту прав и законных интересов как деханских хозяйств, так и заготовительных организаций как равноправных партнеров в рыночных отношениях.

Процесс расгосударствления и приватизации в сельском хозяйстве неминуемо приведет к резкому возрастанию числа деханских (фермерских) хозяйств, которые по своему правовому статусу являются сельскохозяйственными предприятиями.

Особенности правового положения этих предприятий, порядок их образования, функционирования, правовой режим имущества, управление, отношение к государству и другие вопросы могут регулироваться Примерным Уставом, имеющим высший правовой авторитет. Проект такого Примерного Устава можно вынести на обсуждение дехан, и после одобрения утвердить правительством страны. Причем содержание Примерного Устава должно быть гибким, а его нормам в необходимых случаях следует придавать деловой характер, позволяющий при разработке устава отдельного деханского хозяйства вносить необходимые изменения и дополнения, не противоречащие содержанию Примерного Устава.

А кто защитит интересы арендатора, деханца, кто поможет им разобраться в весьма сложных правовых отношениях? Ведь каждому хозяйству придется заключать десятки видов хозяйственных договоров. А процесс этот будет нарастать в связи с разгосударствлением и приватизацией объектов сельского хозяйства. Самому деханцу провести юридическую экспертизу того или иного договора практически не под силу. Да и времени у крестьянина на это нет.

В республике создан деханский союз с соответствующими структурами на местах. На наш взгляд, в этих структурах должна быть сформирована и правовая служба, которая за установленное вознаграждение оказывала бы деханцу квалифицированную помощь при заключении различных хозяйственных договоров, помогла бы защитить его права, представляла бы его интересы в судебных и других правоохранительных, финансовых органах.

Конечно, возникает необходимость в осуществлении правового всеобуча. К широкой и квалифицированной правовой пропаганде с разъяснением хозяйственного законодательства должны быть привлечены все источники массовой информации: газеты, журналы, радио, телевидение. На различных курсах повышения квалификации специалистов сельского хозяйства следует предусмотреть необходимое количество времени для глубокого изучения основных законодательных актов, регулирующих рыночные отношения.

Н. КИСЕЛЕВ, профессор Ташкентского государственного аграрного университета.

Многочисленные трудности переходного периода не обошли стороной коллектив Узбекского металлургического завода в Бекабаде. В первую очередь это проблемы с сырьем. Запасов практически нет. Работа ведется буквально "с колес".

И вот тут-то на помощь производству пришли новаторы. Сейчас именно они ищут и находят возможности изменения технологии с учетом всемерного использования местных сырьевых ресурсов. Решение этой задачи позволит продолжить курс на технический прогресс, обеспечить конкурентоспособность заводской продукции.

Конкретным результатом творческого поиска новаторов стало внедрение с начала года свыше 30 рационализаторских предложений, дающих весомый экономический эффект. Целый ряд разработок отличаются оригинальностью техни-

ВАШЕ СЛОВО, НОВАТОРЫ!

ческого решения, новизна подходов.

А наиболее значительный вклад в рационализаторское движение, повышение производительности труда, экономии материальных ресурсов и снижении простоев обороту вносили представители центральной заводской лаборатории, энергетического и энергоремонтного цехов.

Следует отметить также заслугу технических и экономических служб предприятия, оказывающих самое активное содействие внедрению рационализаторских новшеств.

А. АНАТОЛЬЕВ.

РУССКИЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР: ПРИОБЩЕНИЕ К ТРАДИЦИЯМ И ДУХОВНЫМ ЦЕННОСТЯМ

Создание общественной организации "Русский культурный центр" в республике следует рассматривать как практический шаг реализации конституционного положения о том, что "Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории, созданию условий для их развития". В Узбекистане сейчас активно и планомерно функционируют десятки различных национально-культурных центров.

В утвержденном Министерством юстиции Республики Узбекистан "Уставе Русского культурного центра" определено, что он представляет собой общественную организацию, в которой объединяются на добровольных началах представители культуры, искусства, науки, образования, просветительства, активно содействующих сохранению и развитию русской культуры в различных сферах духовной и общественной жизни на территории республики. Русский культурный центр нельзя рассматривать как объединение граждан только по одному этническому признаку. Основным принципом объединения следует считать свою причастность к огромной сфере русской культуры, которая понимается как часть мировой культуры, к культуре с богатым духовным и нравственным наследием, с обширными культурными связями и традициями. Предусматривается развитие, укрепление межнациональных связей, сотрудничество с другими национальными культурами, где особенно следует выделить дальнейшее взаимо-

действие и творческое контактирование узбекской и русской национальных культур.

В работе Русского культурного центра отчетливо просматривается направление, связанное с сохранением и развитием русских традиций, обычаев и обрядов. Это грех таить, за последние десятилетия русское национальное своеобразие в культуре, духовности, традициях и обычаях было в значительной степени размыто под воздействием идеологических установок, а порой просто подменялось. Не только для нерусских, но и для самих русских такие понятия, как "социалистическое" и "русское", "советское" и "русское", слились. И сейчас еще в общественном сознании, когда произошли важные изменения на политическом, государственном и других уровнях, эти понятия нередко раскрываются только через термин "русский". Не только в России, но и вне ее возродить утраченные национальные традиции, обычаи и обряды оказалось делом сложным, так как наше сознание еще не освободилось от прежних идеологизированных стереотипов и догм. Не призывая к формированию какой-то национальной обособленности, вся работа центра будет проводиться с учетом положительных общечеловеческих ценностей, признания и уважительного отношения к традициям и обычаям других наций и народностей.

Скелетки могут возразить: стоит ли сейчас этим заниматься, когда есть проблемы в сфере экономического обеспечения жизненного уровня? Никто не говорит, что нужно только



ВСТРЕТИМ ДОСТОЙНО ГЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК!

Когда-то железные дороги сравнивали с кровеносной системой огромной страны. Сегодня стальные магистрали — единственное, что хоть как-то связывает предприятия республики с поставщиками и потребителями за рубежом, обеспечивает пассажирские перевозки за пределы страны. Однако железнодорожники Узбекистана знают, что временные трудности вскоре будут преодолены. Узбекистан активно участвует в строительстве международной магистрали к берегам Индийского океана — это даст надежный и сравнительно дешевый способ выхода на мировые торговые пути. Совершенствуется железнодорожная сеть внутри страны, строятся новые железнодорожные ветки. Скоро будет решен вопрос капитального ремонта подвижного состава, что позволит, в частности, обновить парк пассажирских вагонов. Эти и другие мероприятия — в комплексе работ, осуществляемых железнодорожниками и Дню независимости Республики Узбекистан. И главное здесь, конечно же, люди. Железная дорога всегда славилась своими трудовыми династиями, и сегодня здесь трудятся с полной отдачей представители многих поколений.

28 лет работает кассиром на ташкентском Центральном вокзале С. Адилова. За это время она не только в совершенстве освоила свою специальность, но и подгов...



РАСПАХНУЛ ДВЕРИ ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН

Повсеместным спросом пользуются у населения товары народного потребления, работающие умельцами Бекабадского металлургического завода.

Подтверждением тому — открытие фирменного заводского магазина в поселке Кадан Самаркандской области. В торговую точку уже отгружены первые партии товара. Это металлические топчаны — продукция трубосварочного цеха, строительные гвозди, изготовленные электромонтажниками.

Тут будут также продаваться стальная эмальеванная посуда, разнообразный сельскохозяйственный инвентарь, решетки для газовых плит и многое другое.

Это второй по счету фирменный магазин завода в Самаркандской области. Первый был открыт бекабадцами год назад.

А. СТЕПАНОВ.

ДА БУДЕТ ГАЗ!

Повылась надежда, что предстоящей зимой в домах многих жителей Аккурганского и Букинского районов, как обычно, не исчезнет газ из-за недостаточной мощности газораспределительной станции и газопровода и по этой же причине не придется останавливать некоторые производства и отпускать персонал в вынужденный отпуск.

Правительство республики выделило семь миллионов сумов и фонды на трубы, которые должны поступить по межправительственному соглашению для строительства в Букинском районе газопровода-отвода протяженностью 26,3 километра и автоматической газораспределительной станции.

Ввод в действие этих объектов позволит значительно улучшить газоснабжение двух районов.

Подразделение государственного акционерного объединения "Узбекнефтегазстрой" уже ведут работы по сооружению переходов газопровода через автомагистраль, реки и сая. Хокимияты Аккурганского и Букинского районов провели отвод земель под строительство газопровода, местные власти создали для строителей необходимые условия для успешного проведения работ: они обеспечены жильем, связью. Одновременно в районах идет строительство разводящих газетных сетей. Со дня на день ждут начало поставок 1.244 тонн труб большого диаметра с Выксунского завода Российской Федерации.

Ввод новых мощностей позволит также резко ускорить темпы работ по газификации кишлаков Аккурганского и Букинского районов, которые пока остаются одними из самых низких в области.

До наступления холодов должны быть завершены также реконструкция газораспределительной станции "СОЮЗНИХИ" Кибрайского района и строительство газопровода-отвода протяженностью двадцать километров, что позволит значительно увеличить поставки газа в Паркентский район, стабилизировать подачу природного топлива в жилые дома и на производственные объекты, а также сдать в эксплуатацию тридцать пять километров уже продолженных разводящих газетных сетей.

Проектно-сметная документация на строительство газопровода-отвода тотова, трест "Узбекгазстрой-1" подписал договор с Альметьевским заводом Российской Федерации на поставку изолированных труб по бартеру, взамен на поставку винной продукции из Паркентского района.

В общем, желания и возможности, кажется, совпадают. Да будет газ!

С. ЗИНН, председатель Русского культурного центра.

ЗА ЗАБОТУ — СПАСИБО!

Постоянно появляются в эти дни на страницах "ТП" сообщения о деханских сельхозармаках, проходящих на рынках города области.

С этими публикациями перекидывается поступившее в редакцию письмо жительницы ташкентского жилища Юнусбад А. Пишко.

Речь идет о том, как поставлено дело с торговлей сельхозпродукцией на Центральном юнусбадском рынке.

Автор письма не скрывает, что было чувство некоторой неопределенности накануне перехода на национальную валюту. Беспечно — как отразится это на базарных ценах? Не секрет ведь, что именно базар является основным поставщиком продуктов к столу горожан.

И тут уж сельскохозяйственные ярмарки пришлось как нельзя более кстати. Дехане практически еже-

дневно обеспечивают разнообразный ассортимент овощей, фруктов, бахчевых. Это создает частникам серьезную конкуренцию. В результате снижаются цены.

Особо отмечен в письме порядок на территории рынка, который поддерживается специальными дежурными.

А. Пишко просит через газету выразить благодарность хокимияту Юнусбадского района столицы, руководству рынка за добросовестную организацию столь нужного всем дела. Она выражает также надежду, что происходит это не по какому-либо конъюнктурному соображению, а всерьез и надолго.

Редакция присоединится к этим надеждам. Ведь создание людям достойных условий жизни — главная и определяющая задача, на реализацию которой направлены в настоящее время усилия государства.

А. СТЕПАНОВ.

М. БАСКО.

